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CONSTRUCTION ACTIVITY  
IN ENSURING SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF EUROPEAN CITIES

АНОТАЦІЯ
У статті висвітлено основні аспекти щодо забезпечення 

стійкого розвитку європейських міст. Виокремлено ключові 
функції міст та визначено роль будівельної діяльності в реа-
лізації зазначених функцій. Розглянуто нормативну базу та 
проаналізовано стандарти, що регулюють будівельну галузь в 
країнах ЄС.

Ключові слова: сталий розвиток міста, урбанізація, буді-
вельна діяльність, стандартизація в будівництві.

АННОТАЦИЯ
В статье освещены основные аспекты, касающиеся обеспе-

чения устойчивого развития европейских городов. Выделены 
ключевые функции городов и определена роль строительной 
деятельности в реализации указанных функций. Рассмотрена 
нормативная база и проанализированы стандарты, которые ре-
гулируют строительную деятельность в странах ЕС.

Ключевые слова: устойчивое развитие города, урбани-
зация, строительная деятельность, стандартизация в строи-
тельстве.

АNNOTATION
The paper highlights the key aspects related to sustainable 

development of European cities. It emphasizes the key functions 
of cities and the role of construction activity in the implementation 
of these functions. Regulative base and standards that regulate 
construction activity in the EU are reviewed and analyzed.

Keywords: sustainable urban development, urbanization, 
construction activities, standardization of construction.

Постановка проблеми. Європейські міста 
найістотнішим чином відчули на собі наслідки 
глобалізації, оскільки саме на їх території від-
бувалася адаптація Європи до нових технологіч-
них, екологічних та соціальних умов, що вини-
кли внаслідок глобалізаційних процесів. Таким 
чином, міста, вступаючи в епоху глобалізації, 
змушені були відповідати на її основні виклики.

На тлі прискорення соціально-економічних 
процесів відбувається стрімка урбанізація, яка 
сприяє впровадженню нових підходів до життє-
діяльності міст. Ці підходи мали стати здатни-
ми заохотити місцеву владу європейських країн 
до забезпечення стійкого розвитку великих та 
малих міст. Хоча усі зазначені процеси є до-
сить складними та багатоаспектними, проте в 
контексті даного дослідження цікавою є роль 
саме будівельної сфери у розвитку сучасних єв-
ропейських міст.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питання, пов’язані з забезпеченням сталого 
розвитку сучасних європейських міст, і роль бу-
дівельної діяльності в цьому процесі найбільш 
детально розкрито в джерелах [4; 7]. Проте в 
науковій спільноті ці проблеми обговорюють-
ся не досить активно, зважаючи на порівняно 
невелику кількість публікацій та уривчастий 
характер досліджень. При цьому варто підкрес-
лити, що вивчення такого досвіду та його адап-
тація є вкрай важливим для України, особливо 
за нинішніх складних умов.

Мета статті – визначити місце та значення 
будівельної діяльності у сталому розвитку су-
часного європейського міста, а також проана-
лізувати стандарти, що регулюють будівельну 
галузь у країнах ЄС.

Виклад основного матеріалу. Сучасні тенден-
ції розвитку поселенської структури розвинених 
країн світу демонструють суттєве збільшення 
вагомості міст у цьому процесі. Урбанізаційні 
процеси відбуваються на всіх континентах, про-
те масштаби їх прояву суттєво різняться, напри-
клад, за даними ООН, в Європі 72% населення 
(з тенденцією до збільшення) проживає в містах, 
тобто цей регіон є високо урбанізованим.

Сучасне місто є результатом урбанізації та 
поєднує в собі велику кількість різноманітних 
соціальних процесів [8]. Гострота поставлених 
проблем у містах зініціювала появу (починаючи 
з 80-х років ХХ ст.) низки документів міжнарод-
ного рівня, в яких тема розвитку займає вагоме 
місце, зокрема ті, що наведено у таблиці 1 [1].

Зокрема, в Європейській хартії міст ІІ («Ма-
ніфест нової урбаністики») [2], яка прийнята 
Конгресом місцевої та регіональної влади Ради 
Європи 29 травня 2008 р. у Страсбурзі, зазна-
чається, що сучасні міста нині зіштовхнулись 
із широкомасштабними змінами, у т.ч. деінду-
стріалізація територій, постійне розширення 
площі міст та повсякчасне використання авто-
мобілів. Міста також мають відповідати на ви-
клики, пов’язані з існуючими загрозами для 
навколишнього середовища.
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Зважаючи на екологічні потреби, зосеред-
жується увага на необхідності планувати міста 
навколо компактних та щільних урбаністичних 
форм, що вимагають мінімуму ресурсів для під-
тримки і дозволяють городянам прямо по сусід-
ству мати доступ до різних міських структур 
та служб, а також до простору для відпочинку, 
оскільки тільки координація і компактність до-
зволять зробити міський простір більш легким, 
більш доступним для усіх городян незалежно 
від їх соціальних умов, віку чи стану здоров’я. 
Таким чином, міста мають контролювати своє 
зростання завдяки посиленому контролю за 

розподілом земельних ділянок. Окремо наголо-
шується на необхідності суспільного контролю 
за використанням земельних ділянок в межах 
міських поселень.

У процесі міського планування встановлю-
ються пріоритети відповідно до наявних ресур-
сів, що можуть бути спрямовані на реалізацію 
такого проекту та його адаптацію. При цьому 
пріоритети таких проектів мають бути сфокусо-
вано на ключових функціях великого чи малого 
міста (рис. 1).

Аналізуючи дані рисунка 1, стає зрозуміло, 
що значення будівництва у реалізації основних 

функцій сучасного європейського міс-
та важко переоцінити. При цьому 
побудова мережі різноманітних сус-
пільних просторів, що перебувають 
усередині або навколо міста, при-
родних або штучних, ландшафтних 
або створених архітектором, відкри-
тих чи закритих, в центрі міста або 
в кварталах, має розглядатись і як 
стратегічна рамка просторового пла-
нування на всіх рівнях і як реальна 
суспільна послуга.

Зазначені напрями міського роз-
витку, не залежно від того, розгля-
даються вони в межах розширення 
або оновлення міст (на існуючих те-
риторіях), повинні супроводжувати-
ся економією енергії та обмеженням 
викидів парникового газу, сприяти 
розвитку нових джерел поновлюваної 
енергії та підвищенню ефективності її 
використання, особливо це стосується 
будівельної промисловості. Лише за 
цих умов можуть вважатися такими, 
що мають високу якість у соціальній 
сфері та у сфері навколишнього серед-
овища (HQSE – haute qualite sociale et 
environnementale).

КЛЮЧОВІ ФУНКЦІЇ МІСТ

Покращення умов 
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Забезпечується реалізація 
економічної (підвищення 
привабливості міст) та 
соціальної (забезпечення 

рівності) задач

Забезпечуються рівні можливості 
для городян; конкурентні потоки 
регулюються таким чином, щоб 

урізноманітнити існуючі пропозиції 
на всіх територіях 

Таблиця 1
Міжнародні документи щодо забезпечення сталого розвитку міст

Назва документу Рік і місце підписання
«Європейська хартія місцевого самоврядування» 1985 р., Страсбург
«Стратегія європейського регіонального планування» 1988 р., Лозанна
«Порядок денний на ХХІ ст.», прийнятий на конференції ООН з охорони на-
вколишнього середовища та розвитку

1992 р.,
Ріо-де-Жанейро

«Європейська хартія міст» 1992 р., Страсбург

Хартія «Міста Європи на шляху до стійкого розвитку» («Ольборгська хартія») 1994 р., 
Ольборг

«Порядок денний Хабітат ІІ», прийнятий на конференції Хабітат ІІ 1996 р.,
Стамбул

«Визначальні принципи стійкого просторового розвитку Європейського конти-
ненту»

2000 р.,
Ганновер

«Декларація з міст і інших населених пунктів у новому тисячолітті», прийнята 
на 25-й спеціальній сесії Генеральної Асамблеї ООН 

2001 р.,
Нью-Йорк

«Лейпцигська хартія стійкого європейського міста» 2007 р., Лейпциг
Європейська хартія міст ІІ 2008 р., Страсбург
Документ під назвою «Майбутнє, якого ми прагнемо», прийнятий на конферен-
ції ООН «Ріо +20»

2012 р.,
Ріо-де-Жанейро

Рис. 1. Ключові функції європейських міст
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Згідно з Хартією, розвитку приміських зон 
також повинно бути приділено достатню ува-
гу. Реалізація рейнської урбаністичної моделі 
передбачає зменшення (усунення) контрасту 
між центром міста, що радикально зміню-
ється в бік покращення (облаштовані місця 
суспільного користування, нові зелені рекре-
аційні зони) та периферійними міськими те-
риторіями. 

У Лейпцигскій Хартії стійкого європейсько-
го міста [7], що розроблена при безпосередній 
гласній участі представників загальноєвро-
пейських інтересів та прийнятій у Лейпцигі  
24-25 червня 2007 р. зазначається, що міста 
мають унікальні культурні та архітектурно-бу-
дівельні споруди, володіють потужними соці-
альними інтеграційними силами та надзвичай-
ними шансами економічного розвитку. Поряд 
з цим міста мають цілу низку проблем, які по-
требують негайного вирішення, зокрема це по-
треба у житлі за доступними цінами та еколо-
гічні проблеми. У довгостроковій перспективі 
міста зможуть виконувати власні функції носіїв 
суспільного прогресу тільки за умови збережен-
ня соціального балансу всередині міст та між 
ними, забезпечення їх культурного різноманіт-
тя та досягнення високої творчої, будівельної та 
екологічної якості.

Основні рекомендації, що затверджено у 
Лейпцигскій Хартії щодо стійкого розвитку єв-
ропейських міст, наведено на рисунку 2.

Будівельна діяльність має першочергове зна-
чення у розвитку будь-якого міста, проте в су-
часних європейських містах на перший план 
висуваються саме якісні показники будівни-
цтва, що можна побачити з рисунка 2. У Хар-
тії неодноразово підкреслюється необхідність 
посилення взаємодії між архітектурою, пла-
нуванням інфраструктури та містобудівним 
проектуванням, при цьому велика увага при-
діляється саме екологічності та енергоефек-
тивності будівництва. Приведення до сучасних 
стандартів старих будівель (особливо панель-
них) покликане зменшити витрати мешканців 
та підприємств шляхом більш економічного ви-
користання енергоресурсів. Створення на висо-
кому будівельному рівні публічних просторів, 
з одного боку, сприяє покращенню умов життя 

(відповідно і якості життя) городян, а з іншо-
го – зростанню економічної (у т.ч. інвестицій-
ної) привабливості міста.

У вузькому значенні під екологічністю будів-
ництва, що висувається на перший план при спо-
рудженні об’єктів нерухомості в європейських 
містах, розуміють зведення будівель і споруд, 
спроектованих і обладнаних з метою максималь-
ної оптимізації енергоспоживання. Споживання 
енергії такими будинками має бути не більше 15 
кВт*год/м2 на рік, що досягається ефективним 
поєднанням інноваційних технічних рішень та 
архітектурних прийомів [2].

У широкому значенні екологічні будинки 
мають бути не тільки енергоощадними, але й 
повинні створювати здоровий мікроклімат для 
людини шляхом використання безпечних мате-
ріалів, а також мінімізувати негативний вплив 
на навколишнє середовище за рахунок викорис-
тання інноваційних технологій.

Отже, можна сказати, що сучасні вимоги до 
екологічного будівництва в країнах ЄС охоплю-
ють увесь комплекс процесів. Таким чином, 
досягається мінімізація негативного впливу на 
довкілля та стан людини завдяки вдосконален-
ню технологій виробництва будівельних мате-
ріалів, процесу будівництва та експлуатації 
об’єктів нерухомості, а також утилізації буді-
вельних відходів.

Діюча в нинішній час структура норматив-
ної бази в будівництві європейських країн була 
сформована у 1975 р. На сьогодні в ЄС працює 
спеціальний орган, що здійснює технічне регу-
лювання в будівельній галузі – Постійний ко-
мітет з будівництва, до складу якого входять 
представники країн – членів Євросоюзу. Нор-
мативна база зі стандартизації будівництва, 
що формується на рівні Співдружності, є чітко 
структурованою та має декілька рівнів ієрархії 
(рис. 3) [5].

Так, з рисунка 3 можна побачити, що на 
найвищому рівні перебуває Директива Ради ЄС, 
яка спрямована на гармонізацію законодавства 
держав – членів ЄС щодо будівництва та буді-
вельних виробів. Директивою [3] встановлено 
шість основних вимог до будівель і споруд, що 
наведено на рисунку 4.

Представлені на рисунку 4 вимоги деталізу-
ються у відповідних тлу-
мачних документах, що 
має на меті встановлення 
взаємозв’язку між зазна-
ченою Директивою та стан-
дартами й Європейськими 
технічними ухваленнями. 
При цьому Керівні доку-
менти стосуються впрова-
дження окремих положень 
Директиви.

У свою чергу, гармонізо-
вані стандарти розподілено 
на 2 категорії [5; 6]:

- стандарти категорії А 

Директива Ради ЄС
(89/106/EWG)

Тлумачні документи
(основні вимоги)

Європейські стандарти категорії А 
(для будівельних конструкцій)

Європейські стандарти категорії В 
(для будівельної продукції)

Керівні документи

Європейські технічні ухвалення

Рис. 3. Схема нормативної бази зі стандартизації у будівництві ЄС [5]
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(т. з. Єврокоди), що містять вимоги до проекту-
вання та зведення будівельних конструкцій (на 
сьогодні налічується 10 стандартів, які, в свою 
чергу, поділяються на 58 частин);

- стандарти категорії В, що містять вимоги 
до різних видів будівельної продукції (налічу-
ється близько 1300).

Загалом, Єврокоди виконують кілька важли-
вих функцій. Вони є підґрунтям для створення 
узгоджених технічних специфікацій на буді-
вельну продукцію, засобом прояву відповіднос-
ті об’єктів нерухомості діючим законодавчим 
та нормативним вимогам, а також основним 
аспектом, від якого залежить розробка та ви-
конання контрактів з будівельних та суміжних 
робіт. 

Саме нерухомість як кінцевий продукт 
будівництва є основним об’єктом нормуван-
ня та стандартизації у будівельній галузі. 
Проте останнє твердження потребує деякого 
роз’яснення. Так, хоча безпосередньо нерухо-

мість не підпадає під пряме регулювання, од-
нак вироби будівельного призначення – скла-
дові об’єктів нерухомості – стандартизуються, 
оскільки їх характеристики визначають влас-
тивості будівельних конструкцій.

Директива Ради ЄС [3] містить основні вимо-
ги до будівель і споруд, а також визначає голо-
вні принципи оцінки відповідності будівельних 
виробів. Технічне регулювання у сфері будівни-
цтва та виробництві будівельних матеріалів без 
цих складових є неможливим.

Призначення тлумачних та керівних доку-
ментів – уточнити, роз’яснити та доповнити 
положення Директиви. До тлумачних доку-
ментів також належать і Єврокоди, застосу-
вання яких є добровільним. Проте ця добро-
вільність є достатньо умовною, оскільки на 
теренах ЄС Єврокоди є доказом відповідності 
об’єктів цивільного чи промислового призна-
чення вимогам законодавства в сфері будів-
ництва.

ОСНОВНІ 
ВИМОГИ ДО 
БУДІВЕЛЬ І 

СПОРУД

1. МЕХАНІЧНИЙ ОПІР І МІЦНІСТЬ

Будівельні споруди повинні бути 
спроектовані і побудовані таким чином, щоб 
навантаження на них під час будівництва та 
використання не призвело до:
- обвалення всієї споруди або її частини;
- деформацій до неприпустимих значень;
- пошкодження інших частин споруди,
освітлювальних приладів або вбудованого 
обладнання в результаті значної деформації 
силових елементів конструкції;
- випадковому ушкодженню, ступінь якого 
не відповідає причинам його виникнення 

2. ПОЖЕЖОБЕЗПЕЧНІСТЬ

Будівельні споруди повинні бути спроектовані і 
побудовані таким чином, щоб у разі пожежі:
- передбачалась міцність силових елементів 
конструкції протягом певного періоду часу;
- було обмеженим утворення та 
розповсюдження вогню і диму всередині 
споруд;
- було обмеженим поширення вогню на сусідні 
будівельні споруди;
- люди могли покинути споруду або їм могла 
бути надана допомога іншим способом;
- приймалась до уваги безпека команд 
рятувальників

3. ГІГІЄНА, ЗДОРОВ'Я І НАВКОЛИШНЄ 
СЕРЕДОВИЩЕ 

Будівельна споруда має бути спроектована і 
побудована таким чином, щоб не становити 
загрози для гігієни чи здоров'я мешканців або 
сусідів, зокрема в результаті будь-якої з таких 
дій:
- виділення токсичного газу;
- присутності в повітрі небезпечних частинок 
або газів;
- випромінювання небезпечної радіації;
- забруднення або зараження води чи грунту;
- неправильного знищення стічних вод, диму,
твердих і рідких відходів;
- наявності вологи в частинах або на 
внутрішніх поверхнях споруд

4. БЕЗПЕКА ВИКОРИСТАННЯ

Будівельна споруда має бути 
спроектована і побудована таким чином,
щоб її використання і функціонування 
не було пов'язано з неприпустимим 
ризиком таких нещасних випадків, як 
падіння, зіткнення, опіки, ураження 
електронним струмом, травми в 
результаті вибухів тощо 

6. ЕКОНОМІЯ ЕНЕРГІЇ ТА 
ТЕРМОІЗОЛЯЦІЯ

Будівельні споруди та пристрої 
опалення, охолодження та 
вентиляції повинні буди 
спроектовані і побудовані таким 
чином, щоб кількість необхідної для 
використання енергії була 
мінімальною, з урахуванням 
місцевих кліматичних умов і 
комфорту мешканців

5. ШУМОІЗОЛЯЦІЯ

Будівельна споруда має бути 
спроектована і побудована таким 
чином, щоб рівень шуму, що 
сприймається мешканцями або 
людьми, що знаходяться поруч, не 
загрожував їх здоров'ю та 
дозволяв їм спати, відпочивати і 
працювати в задовільних умовах  

Рис. 4. Перелік основних вимог до будівель і споруд
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Таким чином, діючі документи ЄС з питань 
будівництва обумовлюють створення систем 
технічного регулювання в будівельній галузі на 
національному рівні із використанням еконо-
міко-правових механізмів, що є найбільш при-
йнятними для держави.

Слід також зауважити, що на рівні Євросо-
юзу встановлюються вимоги тільки до проек-
тування будівельних конструкцій, а вимоги до 
проектування конкретних об’єктів установлю-
ються кожною країною окремо, враховуючи 
специфіку власних територій.

Висновки. У статті розглянуто основні функ-
ції сучасного європейського міста і зроблено ви-
сновок, що їх реалізація безпосередньо пов’язана 
з якістю будівельних робіт. Сталий розвиток 
міст значно залежить від ефективної взаємодії 
між архітектурою, плануванням інфраструкту-
ри та містобудівним проектуванням, при цьому 
велика увага приділяється саме екологічності та 
енергоефективності будівництва. Проаналізова-
но стандарти, що регулюють будівельну діяль-
ність, зокрема Директиву Ради ЄС, яка визначає 
перелік основних вимог до будівель і споруд.

Таким чином, створення на високому буді-
вельному рівні об’єктів цивільного та промис-
лового призначення, з одного боку, сприятиме 
покращенню умов життя городян, а з іншого – 
зростанню економічної (у т.ч. інвестиційної) 
привабливості міста.
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